



# Народное слово

2022 — Год обеспечения интересов человека и развития махалли

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

21 января 2022 года, № 14 (8038)

Пятница

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## Президенты Узбекистана и Казахстана обсудили вопросы дальнейшего укрепления отношений стратегического партнерства и союзничества

20 января состоялся телефонный разговор Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева с Президентом Республики Казахстан Касым-Жомартом Токаевым.

Главы государств рассмотрели актуальные аспекты двусторонней повестки и регионального взаимодействия.

С удовлетворением отмечена нынешняя динамика развития узбекско-казахстанских политических отношений, увеличения объемов товарооборота и усиления кооперационных связей, активизации межрегионального и культурно-гуманитарного обмена.

В этом плане был рассмотрен ход реализации договоренностей, достигнутых в ходе визита Президента Республики Узбекистан в Республику Казахстан, состоявшегося 5–6 декабря 2021 года.

Особое внимание было уделено расширению практического сотрудничества, в том числе продвижению совместных проектов в области торговли и логистики, машиностроения, энер-

гетики, сельского хозяйства, химии и фармацевтики, текстильной и пищевой отраслей, а также по созданию Международного центра промышленной кооперации и оптово-распределительных центров на территории двух стран.

Глава нашего государства выразил поддержку принимаемым Президентом Казахстана мерам по стабилизации ситуации в стране.

Состоялся также обмен мнениями по вопросам обеспечения региональной безопасности.

Рассмотрен график предстоящих встреч на высшем уровне. Президенты обсудили вопросы запланированной в этом году Консультативной встречи глав государств Центральной Азии.

Телефонный разговор прошел в традиционно открытой, деловой и дружественной атмосфере.

УзА.

## Лидеры Узбекистана и Туркменистана выступили за дальнейшее углубление многопланового сотрудничества

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 20 января провел телефонный разговор с Президентом Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедовым.

Были обстоятельно рассмотрены актуальные вопросы укрепления узбекско-туркменских отношений дружбы, добрососедства и стратегического партнерства в контексте реализации договоренностей на высшем уровне.

С удовлетворением отмечена успешная реализация проектов кооперации, которая способствует устойчивому росту показателей взаимной торговли, расширению масштабов практического взаимодействия в области промышленности, энергетики, сельского и водного хозяйства, транспорта.

Активизировались региональные обмены, совместно осуществля-

ются важные гуманитарные программы.

Лидеры, высоко оценив результаты недавних межправительственных переговоров, подчеркнули важность кардинального расширения многопланового сотрудничества между двумя братскими странами.

Президенты Узбекистана и Туркменистана также обменялись мнениями по региональной повестке и аспектам взаимодействия в рамках многосторонних структур. Обсужден график предстоящих встреч и мероприятий.

Телефонный разговор прошел в традиционно теплой, дружеской и конструктивной атмосфере.

УзА.

## Критически проанализировано состояние работы в сфере приватизации

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 20 января состоялось видеоселекторное совещание, посвященное предстоящей в текущем году работе в сфере приватизации объектов государственной собственности.

На совещании критически рассмотрены состояние дел в этой сфере и планы на перспективу.

По итогам проведенной по поручению главы государства инвентаризации в распоряжении отраслей и регионов выявлено две тысячи неэффективно используемых объектов.

В частности, в нефтегазовой отрасли имеется 210, в сфере связи — 152, у государственных коммерческих банков — 114, в химической отрасли — 44, в энергетической отрасли — 28 подлежащих продаже объектов. На балансе областных хокимиятов числится около 170 пустующих объектов, которые не продаются годами.

В ходе совещания в отношении должностных лиц, допустивших недостатки в этом направлении, поручено принять дисциплинарные меры, некоторые освобождены от занимаемой должности.

Указано на необходимость активизировать и вдвое увеличить результативность работы в текущем году.

К примеру, за счет приватизации объектов в регионах и земель несельскохозяйственного назначения можно сэкономить до конца года поступления в общей сложности более 8 триллионов сумов.

Вместе с тем подчеркнута необходимость продолжения инвентаризации. Указано на персональную ответственность хокимов областей и руководителей отраслей за выявление и выставление на открытые торги непрофильных, неэффективных и неиспользуемых активов.

Поставлена задача реализовать ранее выставленные на торги 33 тысячи земельных участков с правом собственности, а также выставить на торги до 1 июля еще 25 тысяч участков.

Выставлению на торги подлежат также 266 предприятий дорожной, транспортной, нефтегазовой, энергетической и автомобильно-строительной отраслей, указано на совещании.

— Многие руководители отраслей все еще используют непрофильные предприятия неэффективно. В крупных отраслях государственная доля в 480 предприятиях может быть полностью передана частному сектору, — сказал Шавкат Мирзиёев.

В связи с этим Премьер-министру поручено провести полную инвентаризацию соответствующих объектов в системах «Узавтосанат», «Узбекистон темир йуллари», «Узбекнефтегаз», «Худудий электр тармаклари» и других отраслях, а также внести предложения по их приватизации.

Подчеркнута важность привлечения потенциальных инвесторов в такие крупные комплексы, как «Ферганаазот», Бектемирский спиртовой завод, «Кукон биоким», Дехкан-абдский калийный завод, «Кварц», «Hyatt». Даны указания по первичному размещению на фондовом рынке акций 23 акционерных обществ.

Одним из способов использования простаивающих зданий является сдача их в аренду. На совещании отмечены возможности в этом направлении. Сдача в аренду государственной собственности в регионах и отраслях может обеспечить в текущем году поступления в размере 500 миллиардов сумов.

Определено, что отныне объект, не используемый более трех месяцев, подлежит сдаче в аренду или выставлению на продажу. Агентству по управлению государственными активами поручено наладить систему прозрачной регистрации и онлайн-контроля за выполнением договоров по аренде имущества предприятий с государственной долей.

Исходя из поставленных на совещании задач будет утверждена программа приватизации на 2022 год в разрезе регионов и отраслей.

УзА.

### НС ГРАНИ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

## Ради общего будущего

В Узбекистане сформирована надежная система защиты и поддержки талантливой молодежи

Об этой инициативе говорили на состоявшейся в Пекине конференции по диалогу между выдающимися представителями молодежи стран ШОС и Евразии на тему «Вместе ради общего будущего».

Мероприятие организовано Комитетом по добрососедству, дружбе и сотрудничеству ШОС. В нем приняли участие руководители МИД КНР, Секретариата ШОС, представители официальных и общественных кругов, а также молодежные организаций стран ШОС и Евразии.

В ходе мероприятия дипломатами, посольством нашей страны в КНР представлена подробная информация о молодежной политике Узбекистана. Отмечено, что поддержка молодежи является одним из приоритетов государственной политики. В частности, в 2016 году принят Закон «О молодежной политике». В 2017-м образован Союз молодежи Узбекистана. Впервые в истории страны 30 июня был объявлен Днем молодежи.

В своем выступлении заместитель министра иностранных дел КНР Лэ Юйчэн высоко оценил сегодняшнюю роль молодежи, придающей мощный импульс укреплению дружественных связей между странами ШОС и Евразии. Он подчеркнул, что международный молодежный диалог — одно из важнейших направлений развития дружественных и партнерских связей между государствами.

Генеральный секретарь ШОС Чжан Мин заявил, что молодежь — это будущее региона ШОС и движущая сила его развития и прогресса. Организация полностью осознает важность данного сотрудничества и осуществляет большое количество программ, ориентированных на юношей и девушек.

Особо отмечена активная деятельность Узбекистана по поддержке молодежи в рамках международных структур. В частности, по инициативе Президента Узбекистана принята Конвенция о правах молодежи ООН. Кроме того, в ходе саммита ШОС в Циндао в 2018 году по предложению узбекского лидера принято Совместное обращение глав государств — членов Шанхайской организации сотрудничества к молодежи.

ИА «Дунё».

### НС ОТ НАШЕГО ПАРЛАМЕНТСКОГО КОРРЕСПОНДЕНТА

## Географическая идентификация бренда

На заседании экспертной группы Комитета Сената Олий Мажлиса по судебнo-правовым вопросам и противодействию коррупции детально обсужден Закон «О географических указаниях».

В ходе мероприятия внимание акцентировано на понятии «географический указатель». Это своего рода идентификационный признак товара, производимого на определенной географической территории. В соответствии с нормами закона теперь географические указатели будут входить в название произведенного в данной местности товара. Как, например, под словом «Рокфор» понимают сыр, произведенный только в определенной провинции Франции.

Примером географических указателей за рубежом также служат «Swiss» (часы), «Feta» (сыр), «Gorgonzola» (сыр) и другие.

В стране не используются в полной мере возможности для популяризации продукции, характерной для конкретного региона, особенно в области сельского хозяйства и ремесел. В Узбекистане зарегистрировано всего четыре наименования места происхождения товара, два из которых принадлежат отечественным производителям, — «Bagizagan» (Самаркандская область) и «Chorloq» (Наманганская область).

Эксперты отметили, что маркировка товара, привязанного к географическому названию, может сыграть большую роль в спросе на него покупате-

лей. Могут быть зарегистрированы, скажем, «чустский нож», «маргиланский атлас», «бухарский ковер», «бахмальские яблоки», «мирзачульская дыня», «самаркандская лепешка» и другие.

Причем заявку на географическое указание теперь способны подать несколько юридических или физических лиц, чьи предприятия расположены на данной территории, наименование которой применяется для обозначения производимого товара. Органам исполнительной власти на местах и объединениям юридических и физических лиц, являющимся негосударственными некоммерческими организациями, также предоставляется право регистрации географических указаний.

### НС ПОДВЕДЕНЫ ИТОГИ

## Законотворчество, мониторинг, контроль

Комитет Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам инновационного развития, информационной политики и информационных технологий провел пресс-конференцию, посвященную итогам работы в 2021 году.

За отчетный период комитет участвовал в разработке восьми законопроектов. Семь из них направлены в Сенат Олий Мажлиса. В их числе законопроекты «О лицензировании, разрешительных и уведомительных процедурах», «Об издательской деятельности», «О рекламе», «О геогра-

фических указаниях», «О почтовой связи», «О внесении изменений и дополнений в Уголовный кодекс Республики Узбекистан и Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности», «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан». Пять подписаны Президентом.

В целях доработки нормативно-правовых актов прошли 53 заседания рабочих групп, 13 заседаний экспертных групп, состоялись два межфракционных обсуждения.

## Усилиями фракции и комитета

Что удалось сделать в минувшем году фракции Экологической партии Узбекистана в Законодательной палате Олий Мажлиса и Комитету нижней палаты парламента по вопросам экологии и охраны окружающей среды, было сообщено на пресс-конференции.

При деятельном участии комитета разработаны проекты законов «О гидрометеорологической деятельности», «О выращивании органической сельскохозяйственной продукции», «О питьевом водоснабжении и водотведении». В целом же подготовлено семь подобных нормативных документов. Члены фракции в профильном комитете отвечали за 23 законопроекта, которые успешно приняты. Ими также в порядке законодательной инициативы разработаны и внесены четыре закона.

## РАЗВИТИЕ ОБЩЕСТВЕННОГО ТРАНСПОРТА В ТАШКЕНТЕ

КОРОТКО О ВАЖНОМ

Планируется внедрить систему управления дорожным движением на 200 перекрестках.



Будет построено 180 километров пешеходных и велосипедных дорожек.

Будет обновлено 35% автобусного парка. Для этого планируется закупить 410 автобусов и электробусов, а количество автобусов большой вместимости будет увеличено вдвое.



ИА «Народное слово»

УзА.

## Географическая идентификация бренда

Эксперты особо отметили важность оказания местными исполнительными органами практической помощи производителям продукции. Как отметил председатель Комитета Сената по судебно-правовым вопросам и противодействию коррупции Н. Умаров, закон важен в первую очередь для успешной предпринимательской деятельности. Многие названия, как, например, «чустский нож», «самаркандская лепешка», уже стали брендовыми. Ранее процедура оформления названия, связанного с местностью, была довольно сложной. Новый закон соответствует всем международным требованиям и дает возможность местным предпринимателям выпускать товары под географическим брендом и реализовывать их под этим названием в других странах. Это позволит придать известность не только товару, но и административным населенным пунктам республики на зарубежных рынках.

По итогам заседания экспертное заключение по данному закону представлено в профильный комитет.

Звезина СИНОТОВА.

## Усилиями фракции и комитета

Фракция и комитет участвовали в разработке проекта Стратегии Республики Узбекистан по борьбе с последствиями изменения климата до 2030 года.

За отчетный период фракция провела 16 контрольно-аналитических мероприятий. Заслушана информация Министрства жилищно-коммунального хозяйства о проводимой работе по питьевому водоснабжению и водоотведению.

По линии парламентского запроса на основе информации ответственных министерств и ведомств проанализированы внедрение возобновляемых источников энергии, обеспечение населения качественными и безопасными продуктами питания, работа по развитию зеленых зон. В форме конференций, семинаров, «круглых столов» проведено 35 мероприятий.

Члены фракции приняли активное участие в организации и продвижении национального проекта «Зеленое пространство» и экологической акции «Помощь Аралу». Ими контролировалось, как в регионах осуществляются уход за новыми насаждениями.

Направлено 54 депутатских запроса должностным лицам органов государственного и хозяйственного управления по актуальным вопросам обеспечения прав и законных интересов избирателей. С выездом на места проведено 214 встреч с населением. Депутаты и члены фракции посетили 720 объектов социальной сферы, жилого фонда и хозяйствующих субъектов. Изучена деятельность 154 образовательных учреждений. Эффект обратной связи сказался на оперативности реагирования на поднятые гражданами вопросы. Из 862 обращений 281 решено на месте.

## Законотворчество, мониторинг, контроль

Проведено 13 контрольно-аналитических мероприятий по проверке исполнения действующего законодательства, постановлений и указов главы государства, направленных на усиление открытости и прозрачности деятельности

государственных органов, налаживание связи с общественностью, увеличение спектра услуг, оказываемых дистанционно и посредством цифровых технологий. В четырех случаях заслушивалась информация руководителей органов государственной

власти, столько же раз изучено исполнение нормативно-правовых актов. Пять мероприятий касались контроля исполнения решений Законодательной палаты и комитетов.

Саидхамид ШУКУРОВ,  
«Народное слово».

### НС ВСТРЕЧИ В РЕГИОНАХ

## Важны условия для малышей

На заседании постоянной комиссии по вопросам образования, здравоохранения, культуры, спорта и социальной защиты, проведенном Кызырыкским районным Кенгашем народных депутатов, заслушан отчет заведующего отделом народного образования данного района.

В мероприятии приняла участие член Сената Олий Махлиса Б. Бутаева, которая отметила, что в целях коренного совершенствования сферы образования принимаются соответствующие законы, проводится большая практическая работа. Особое внимание уделяется детям с инвалидностью. Мощным стимулом в решении насущных задач служат Указ Президента «О мерах по кардинальному совершен-



ствованию системы государственной поддержки лиц с инвалидностью» и Закон «Об образовании». На основании этих документов введены положения о дуальном и инклюзивном образовании, для обеспечения равных условий в получении знаний с учетом особых

потребностей и возможности маломобильных людей.

Кроме того, сенатор с выездом на место изучила состояние дошкольной образовательной организации № 2, расположенной в махалле «Работак» района. Интересовалась методиками воспитания, здоровьем детей. Ответственным лицам даны указания по созданию соответствующих условий комфортного пребывания в группах малышами, чтобы под особым контролем находилось отопление детского сада, и дошкольники не мерзли и не болели.

«Народное слово».

### НС СЕМИНАРЫ

## Приоритет права собственности

Комитет Законодательной палаты Олий Махлиса по аграрным и водохозяйственным вопросам провел практический семинар по дальнейшему совершенствованию законопроекта «О процедурах изъятия земельных участков для общественных нужд на условиях компенсации».

Отмечалось, что на сегодняшний день есть вопросы, подлежащие урегулированию на законодательном уровне, чтобы усилить гарантии права собственности физических и юридических лиц при изъятии земельных участков для общественных нужд. В Земельном кодексе Республики Узбекистан нет четкого определения процедуры и механизма на данный счет.

Проект закона прямого действия направлен на усиление защиты прав и законных интересов владельцев земельных участков, совершенствование порядка изъятия участков для общественных нужд на условиях компенсации, а также предупреждение и эффективное разрешение споров, которые могут возникнуть при этом. В проекте

предусмотрено, что изъятие производится на основе принципов приоритета права собственности, неприкосновенности частной собственности, целевого использования изымаемого земельного участка, законности, открытости и прозрачности, гарантированности выплаты компенсации.

В процессе доработки законопроекта рабочей группой внесено около двадцати нормативно-технических, более тридцати редакционных поправок, в том числе принципиального характера, — сказал член Комитета по аграрным и водохозяйственным вопросам Зафар Абдиримов. — Учтены предложения депутатов.

На семинаре также подробно обсуждены замечания, высказанные избирателями в ходе встреч. Инициаторы законопроекта и члены комитета дали разъяснения по поднятым на семинаре вопросам. По итогам мероприятия разработан ряд предложений и рекомендаций по совершенствованию законопроекта.

«Народное слово».

### НС СЛОВО ДЕПУТАТА

## Порог, определяющий прогресс

Исходя из постулата «Новый Узбекистан начинается с порога школы», выдвинутого главой государства, в республике большое внимание уделяется коренному реформированию системы образования.

На протяжении последних пяти лет формируется современная новая система, основанная на передовых подходах и принятых в мире стандартах. Проведены существенные реформы в процессе совершенствования ее правовой базы. Указом Президента утверждена Концепция развития системы народного образования Республики Узбекистан до 2030 года. В этом же русле развиваются фундаментальные науки, неуклонно повышается авторитет учителей. Благодаря условиям, созданным в сфере, все больше родителей стремятся дать своим детям качественное образование. Этому способствует и строительство президентских школ, призванных стать моделью для других учреждений.

Обстоятельный анализ состояния качества образования и воспитания, совершенствования деятельности специализированных школ сделан в ходе недавнего видеоселекторного совещания, проведенного главой государства.

Отмечалось, что если в 2019 году в стране насчитывалась 271 специализированная школа, то сейчас их количество достигло 790. В них преподаются точные науки и иностранные языки, в том числе математика, физика, химия, биология, информационные технологии. Однако в полном смысле слова лишь 135 из них являются специализированными и имеют статус интерната. В остальных же углубленное преподавание ведется только в отдельных классах. О каких качественных изменениях может идти речь при таком подходе? Президент во взаимовязке с высокими целями, поставленными перед отечественной экономикой, определил задачи перед сферой школьного образования.

«В развитых странах языки не преподают в вузах. Потому что студенты с детства обучились двум языкам. Мы преподаем иностранные языки с первого по одиннадцатый класс. Но какой процент детей, окончивших школу, может разговаривать на этих языках?! Ведь столько государственных средств выделяется на это! Где результативность?», — поставил вопрос Президент.

Отмечена задача повышения качества образования, глубокого преподавания предметов и иностранных языков в остальных школах системы Министерства народного образования.

Воплощение в жизнь инициатив в области образования служит важным шагом в развитии современного Узбекистана. Время нуждается в молодежи, способной на равных конкурировать по уровню образования и компетенции с зарубежными сверстниками. За решение поставленных на видеоселекторном совещании задач ответственны и мы, депутаты.

Урал УРАЗБОВЕВ,

депутат Законодательной палаты Олий Махлиса, член фракции НДПУ.

«Народное слово».

### НС ВЗГЛЯД СПЕЦИАЛИСТА

## Опыт есть, внедрение хромает

Организация хлопково-текстильных кластеров, комплексное развитие регионов в узвязке с отраслями способствовали повышению урожайности хлопка-сырца.

Для интенсификации сельского хозяйства наряду с повышением культуры земледелия, совершенствования технологических процессов возделывания есть потребность в организации форм труда.

Результаты изменений в структуре посевных площадей хлопчатника, произошедшие в последние годы в связи с увеличением площадей, отведенных под овоще-бахчевые культуры, повышают устойчивость производства хлопка. Если в 2019 году было произведено 2 миллиона 844,4 тысячи тонн хлопка-сырца, в 2020 году — на 170 тысяч тонн больше, то в прошлом сезоне производство культуры превысило 3 миллиона 346 тысяч тонн, или на более чем 500 тысяч тонн больше, чем в 2019 году. Более удачным прошедший сезон был для хлопководов Сурхандарьинской, Жи-

закской, Андижанской, Бухарской, Ташкентской, Навоийской, Самаркандской, Хорезмской областей. А фермерские хозяйства Кашкадарьинской и Сырдарьинской областей третий год подряд не выполняют принятые договорные обязательства.

Какие задачи предстоит решать в хлопководстве в нынешнем году, в первую очередь по повышению отдачи каждого гектара? Как известно, регулирование урожайности зависит от многих факторов, но базируется главным образом на создании необходимых условий для применения сортовой агротехники растений. С учетом этого ученые и специалисты разработали системы агротехнических и мелиоративных мероприятий. Так, для борьбы с экстремально высокими температурами предложено применять удобрения с увеличенным содержанием фосфора, калия, кальция, а также перед наступлением гармсилей обработать растения растворами азота и фосфора. В южных районах необходимо увеличить посевы тонковолокнистых сортов хлопчатника.

Важным звеном комплексной работы по производству хлопко-сырца является повышение плоевоплодородия при неблагоприятной погоде. Многолетними опытами на экспериментальных участках ряда институтов и в производственных условиях Андижанской, Наманганской, Сурхандарьинской областей, Каракалпакстана и других регионов доказано, что капсулированные препараты «Хитозан» семена, подготовленные по методике, разработанной в Институте химии и физики полимеров Академии наук Республики Узбекистан группой научных сотрудников во главе с академиком С. Рашидовым, имеют повышенную устойчивость к неблагоприятным условиям в сравнении с необработанными перед посевом этим препаратом семенами.

Результаты комплексных исследований по разработке новых с высоким качеством волокна сортов и индивидуальной сортовой агротехники дали возможность увеличить долю производства высококачественного с IV типом волокна сортов до 77 процентов и снизить долю волокна с V типом волокна с 83 процентов до 23 процентов.

Тем не менее, согласно анализу состояния хлопководства, проведенному специалистами Международного консультативного комитета по хлопку, несмотря на наличие высокопродуктивных

сортов, урожайность хлопка в азиатских и африканских странах все еще остается на низком уровне из-за несоблюдения предложенной агротехники. Одной из причин снижения отдачи земли является несоблюдение

### Акцент

Почти каждый сезон земледельцы сталкиваются с нехваткой воды для полива сельхозкультур. В то же время есть много способов ее сохранения. Но их трудно применять там, как отмечал в одном из своих выступлений Президент, где плохо очищена внутрихозяйственная и межхозяйственная ирригационная сеть, не отремонтированы гидротехнические сооружения.

не разработанной научными сотрудниками и специалистами сортовой агротехники возделывания, наличие недостатков в организации водохозяйственных и ирригационных работ.

Так, почти каждый сезон земледельцы сталкиваются с нехваткой воды для полива сельхозкультур. В то же время есть много способов ее сохранения. Но их трудно применять там, как отмечал в одном из своих выступлений Президент, где плохо очищена внутрихозяйственная и межхозяйственная ирригационная сеть, не отремонтированы гидротехнические сооружения.

Есть и другие причины, которые, как говорится, лежат на поверхности. В частности, при возделывании зерновых культур из почвы изымается только зерно, все остальное возвращается в почву в виде пожнивных остатков и солом. В случае же с хлопчатником с полей наряду с волокном

и семенами удаляются стебли и коробочки, богатые азотом, фосфором, калийными удобрениями и микроэлементами. Все это приводит к более интенсивному истощению почвы.

Поэтому во всех ведущих хлопководящих странах — Австралии, Аргентине, Бразилии, Греции, Израиле, Испании, США и других, чтобы как-то поддержать равновесие почвенного плодородия при возделывании хлопчатника, стебли и створки коробочек, измельчая перед пахотой, оставляют в поле. Таким образом легче поддерживать почву в плодородном состоянии, чем заново ее создавать.

Основным критерием плодородия почвы является растение. Потому одно из важнейших послеуборочных мероприятий — измельчение гудалаи и заделка ее в почву. У нас же во многих хозяйствах под разным предлогом ее стараются убрать с полей. Хотя первым в мире еще 110 лет назад после проведения опытов на бывшей Туркестанской опытной станции Рихард Шредер доказал, что использование гудалаи в качестве органического удобрения повышает урожайность хлопчатника на 20 процентов.

Вот и получается, что когда все хлопководящие страны используют этот прием и получают высокие урожаи, мы под разными предлогами затягиваем применение разработанного на нашей же земле высокоэффективного приема.

Ренат НАЗАРОВ,

доктор сельскохозяйственных наук, профессор, заслуженный работник сельского хозяйства Узбекистана.

## Энергобаланс — в диверсификации

Увеличение потребления электроэнергии в республике обусловлено вводом в строй новых производственных мощностей, жилья, объектов социального назначения, развитием предпринимательства.

Поэтому в последние годы в стране проводятся масштабные реформы по повышению энергоэффективности, развитию возобновляемых источников энергии, создана правовая база для развития данного сектора. Ратифицированы международные соглашения, приняты законы, указы и постановления, направленные на дальнейшее совершенствование сферы. Предусмотрено довести долю альтернативных источников в общем объеме выработки до 25 процентов, введение специального закупочного тарифа («зеленый» тариф) на поставку электроэнергии, полученной из возобновляемых источников. Это позволит сэкономить природные ресурсы и снизить вредные выбросы в атмосферу.

Одновременно модернизируется энергосистема республики. Согласно Концепции обеспечения Республики Узбекистан электрической энергией на 2020—2030 годы, определены целевые параметры ежегодно вводимых мощностей объектов возобновляемых источников энергии. В этой связи предусматривается строительство ветровых и солнечных электростанций.

Движение вперед видится в диверсификации, ускоренном развитии возобновляемых источников энергии с привлечением прямых иностранных инвестиций, сокращении использования природного газа. Президент инициировал возведение солнечных фотоэлектростанций в четырех регионах республики общей мощностью 1 096,6 МВт к концу 2023 года. В частности, компанией ОАЭ «Masdar» в октябре — декабре следующего года будут запущены в Шерабадском районе Сурхандарьинской области, Галляларском районе Джизакской области, Каттакурганском районе Самаркандской области солнечные фотоэлектрические станции общей мощностью 896,6 МВт. К ноябрю 2023 года в Нуратинском районе Навоийской области нидерландская компания «Phanes Energy Holding III B.V.» введет в строй еще один объект мощностью 200 МВт.

Есть реальные перспективы локализации отечественными предприятиями комплектующих и расходных материалов, используемых альтернативными источниками выработки электроэнергии. Это позволит не только создать дополнительные рабочие места, но и снизить себестоимость продукции. Следует также продумать вопрос обеспечения объектов специалистами, для чего целесообразно создать центр подготовки кадров, обновить образовательные программы высших учебных заведений на основе современных требований.

Носиржон АМИНОВ,

депутат Законодательной палаты Олий Махлиса, член фракции Экологической партии Узбекистана.



НС УЗЫ ДРУЖБЫ

# Гуманитарный груз из Германии в Сырдарью

**Г**енеральное консульство нашей страны во Франкфурте-на-Майне совместно с немецкой клиникой «Diakoepo» отправило в Узбекистан гуманитарный груз.

Груз общим весом около 200 килограммов включает хирургические шовные материалы, фиксирующие шейные воротники, эндотрахеальные

трубки с манжетой, катетеры, канюли внутривенные, спинальные иглы для анестезии, протезы плечевого сустава и другие медицинские принадлежности.

Гуманитарный груз был направлен в адрес меучреждения Сырдарьинской области. Его транспортировка из города Швейбиш-Халль (Германия) в Ташкент осуществлена при под-

держке немецкой логистической компании.

В интервью ИА «Дунё» наш соотечественник, врач-специалист по травматологии и ортопедии немецкой клиники «Diakoepo» Ойбек Хакимов отметил, что с 2016 года он работает там.

— При этом на постоянной основе в онлайн-режиме консультирую узбекских коллег в

проведении тяжелейших операций больным в области ортопедии и травматологии, а также пациентов по всему миру, — рассказывает Ойбек Хакимов. — В рамках разных гуманитарных проектов наше меучреждение тесно сотрудничает с клиниками Сырдарьинской области. Несколько раз в год посещаю Узбекистан для осмотра тяжелых травм и про-

ведения ортопедических операций детям и взрослым. Коллеги нашей клиники довольны результатами сотрудничества с узбекскими коллегами, и мы будем рады оказывать дальнейшее содействие осуществлению разных гуманитарных проектов в Узбекистане.

ИА «Дунё».

НС ЗАНЯТОСТЬ

# Без дела останется только ленивый

**З**анятость населения, сокращение уровня безработицы — этому посвящены все государственные программы и проекты. Сейчас можно трудоустроиться каждому, лишь бы были знания и навыки.

В наступившем году в центре внимания будут ускоренное развитие отраслей экономики и предпринимательства, создание рабочих мест, повышение доходов населения.

Трудоустройство связано с повышением эффективности всех видов производства, укреплением национальной экономики, увеличением потенциала социальной защиты, благополучием страны в целом. В последнее время в целях упорядочения рынка труда все активнее стали применяться такие его механизмы, как учет региональных и демографических особенностей, обеспечение доступности информационной системы вакансий, а также квот на рабочие места для уязвимых слоев населения, применение нетрадиционных форм занятости, таких как надомный и дистанционный труд.

Следует отметить, что за последние два года ошутимое влияние на данные процессы оказала пандемия коронавируса. За это время спрос на труд в удаленном режиме значительно возрос как со стороны работодателей, так и со стороны ищущих работу граждан. Наиболее востребованными стали специальности, связанные с информационными технологиями, телекоммуникациями. Благодаря развитию в нашей стране ИКТ-инфраструктуры в период массового карантина многие смогли ее приспособить под себя. Уже если речь пошла о пандемии, то для смягчения ее негативного влияния на экономику были реализованы меры по предоставлению льгот и кредитов для туризма, услуг и других отраслей. Финансовой поддержкой государства в виде субсидий воспользовались и производственные кооперативы. Им за десять месяцев 2021 года в качестве долевого взноса в уставный капитал предоставлены средства в размере 23,4 миллиарда сумов. Данная мера позволила прикрепить к кооперативам и обеспечить работой более 11 тысяч человек, не имеющих источника дохода.

Безработным, помимо выплаты пособий и организации бесплатного профобучения, активнее стали предоставлять услуги по трудоустройству. За период с 2017 года объем такого рода услуг увеличился в четыре раза. Эффективным видом трудоустройства незанятого населения стали создаваемые в сферах строительства, благоустройства и услуг оплачиваемые общественные работы. Для оплаты труда задействованных в данном направлении свыше 1,2 миллиона человек из Фонда общественных работ было выделено более триллиона сумов.

Динамично развиваются надомный труд, ремесленничество, семейное предприни-

мательство. Исходя из этого на местах ведется работа по открытию курсов обучения швейному, кулинарному, парикмахерскому делу, компьютерной грамотности, бухгалтерскому учету и предпринимательству. Создаются центры профессиональной подготовки по другим востребованным специальностям. Большую часть слушателей составляют молодежь и женщины, имеющие семью, дети. Практика показала, что именно этот вид трудоустройства наиболее приемлем для них. С учетом данной тенденции жителям отдаленных махаллей в рамках программ «женская тетрадь», «молодежная тетрадь» и других обеспечивается доступ не только к профобучению, но и к ресурсам, необходимым для создания собственного дела. Для успешного старта в сфере бизнеса им предоставляются субсидии, оборудование, например, швейная машина, электрическая духовка или компьютер, а также расходные материалы. Аналогичный подход применяется и в отношении молодежи, ищущей работу.

В 2021 году на реализацию бизнес-проектов женщин и молодежи выделено в четыре раза больше льготных кредитов, чем за 2020 год. Общий их объем за последние

годы увеличился в несколько раз. В частности, в сфере растениеводства, в частности, в овощеводстве, выращивании бахчевых, бобовых, масличных культур, картофеля. Приоритет будет отдаваться лицам, достигшим положительных результатов в выращивании плодовоовощной и бахчевой продукции, виноградарстве на своих приусадебных участках или имеющих базовую специальность в одной из данных отраслей, а также нуждающимся семьям. Документом предусмотрена организация краткосрочных интенсивных учебных курсов, выдача кредитов по программе «Каждая семья — предприниматель», ряд других мер.

Оказывается всемерная поддержка трудовым мигрантам, которых еще не так давно, мягко говоря, игнорировали. Благодаря либерализации государственной политики в области труда и трудо-



Фото из архива ИА «Дунё».

К тому же уезжающим выделяются ссуды для приобретения билетов на нужный вид транспорта. При желании они могут воспользоваться поддержкой в приобретении жилья для членов собственных семей у себя на родине. Не бросает страна на произвол судьбы своих граждан за границей и в период их трудовой деятельности. Налажен постоянный обмен информацией, мигрантов за рубежом посещают представители посольства нашей страны, а также Минтруда, местных ор-

ганы. Все это время слушателям из числа безработных выдавалась стипендия, полностью оплачивалась их учеба. С этой целью государством выделено более 134,6 миллиарда сумов. В итоге только за десять месяцев прошлого года основам ИТ-профессий было обучено 5,2 тысячи предпринимателей молодежи, 6,4 тысячи юношей и девушек овладели навыками предпринимательства и знаниями иностранных языков.

На состоявшемся под председательством Президента Шавката Мирзиёева 15 ноября 2021 года видеоселекторном совещании по вопросам обеспечения занятости населения и сокращения бедности отмечалось, что все усилия в экономической политике государства направлены на создание для населения источников дохода, сокращения бедности. Это масштабная задача, требующая комплексных мер по инвестированию в экономическую и социальную инфраструктуру, в том числе улучшению энергообеспечения и развитию образования.

В наступившем году на реализацию региональных программ с учетом потребностей и запросов населения на местах планируется выделить 75 триллионов сумов. В частности, 13 триллионов сумов будет направлено на поддержку семейного предпринимательства, профессиональное обучение безработных и молодежи, трудоустройство в сфере услуг. Населению намечено предоставить 80 тысяч гектаров земель, освоившихся за счет сокращения хлопковых и зерновых площадей. Два триллиона сумов пойдут на проекты по развитию приусадебного хозяйства. Выращивающие сельхозкультуры на приусадебных участках граждане смогут получить льготные кредиты по ставке семь процентов.

Словом, в нашей стране используются все новые возможности для того, чтобы никто из узбекистанцев не был обделен достойной работой и имел все условия для самореализации и обретения надежного источника дохода.

Гулбахор ТАНИГРОВА,  
«Народное слово».

**Акцент**

Сейчас в республике действует 16 моноцентров «Ишга мархамат», 59 районных и городских центров профессионального обучения, а также 136 махаллинских учебных пунктов. За 2017–2021 годы в них прошли обучение по более 70 востребованным профессиям, а также азам ведения бизнеса и владения иностранными языками свыше 195 тысяч безработных, в основном женщины и молодежь.

три года превысил 19 триллионов сумов. В результате семейным предпринимательством было охвачено около 10 процентов от общего количества домохозяйств.

Потенциал данного вида трудоустройства еще более расширится в рамках недавнего постановления Президента «О мерах по развитию семейного предпринимательства в плодовоовощеводстве и вино-

вых отношений их статус поменялся в лучшую сторону. Не учиняется никаких преград тем, кто выбрал работу за рубежом. Напротив, им оказывается поддержка в организованном поиске работы, обучении навыкам, требуемым работодателем и страной, куда планирует ехать мигрант, а также содействие в легальном трудоустройстве за пределами нашей страны.

ганов власти, профсоюзов и других структур. Они встречаются с земляками и их работодателями, знакомятся с условиями жизни и труда, при необходимости оказывают содействие в лечении или возвращении на родину. Это особенно стало актуальным в период пандемии коронавируса, когда наши соотечественники за рубежом ощутили поддержку своего государства в организованном возвращении домой в условиях массовых карантинных ограничений.

Учитывая значимость кадровой подготовки, в Узбекистане стали больше заботиться о расширении масштабов и улучшении качества образования, включая профессиональное. Сейчас в республике действует 16 моноцентров «Ишга мархамат», 59 районных и городских центров профессионального обучения, а также 136 махаллинских учебных пунктов. За 2017–2021 годы в них прошли обучение по более 70 востребованным профессиям, а также азам ведения бизнеса и владения иностранными языками свыше 195 тысяч безработных, в основном женщины и моло-



НС НЕСТИ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

# В лабиринтах семейных отношений

**В** минувшем году Самаркандским областным управлением Бюро принудительного исполнения с должников-алиментчиков взыскано более 53 миллиардов сумов. Рекордный единовременный платеж по данным обязательствам составил 150 миллионов сумов.

Одной из самых распространенных форм уклонения от выплаты алиментов являются случаи, когда должники устраиваются на низкооплачиваемую работу, чтобы скрыть реальные, более крупные размеры своих доходов. Проблема также обостряется, когда родители не могут выполнять свои финансовые обязательства из-за проблем с трудоустройством. В минувшем году БПИ совместно с партнерскими организациями помогли обрести работу почти пяти тысячам должников.

— Взыскание алиментов по судебным решениям — дело непростое, поскольку отдельные родители по объективным и субъективным причинам всячески стараются уклониться от своих обязательств перед детьми. В результате в минувшем году к административной ответственности привлечены 747 должников. В отношении 107 человек возбуждены уголовные дела, — говорит инспектор областного управления БПИ Махсуд Мамасолиев. — В последнее время радует, что немало супружеских пар до и после развода приходят к решению сохранить полноценную семью. Благодаря совместным усилиям в регионе удалось примирить более шести тысяч пар.

В деликатную сферу активно внедряются современные технологии. С 1 марта 2021 года действует автоматизированная система контроля за выплатой алиментов на несовершеннолетних детей. Для осуществления таких платежей открываются специальные банковские карты.



Роман МАРСОВ,  
«Народное слово».

НС ЗА СТРОКОЙ УКАЗА

# Концепция общественной безопасности: практика и координация

**В** Джидаке состоялась пресс-конференция, посвященная сути и значению Указа Президента «О мерах по утверждению и реализации Концепции общественной безопасности Республики Узбекистан» от 29 ноября 2021 года.

В мероприятии, организованном областными управлениями профилактики правонарушений Джидакского областного управления внутренних дел и Агентства информации и массовых коммуникаций, приняли участие ответственные лица органов профилактики правонарушений, патрульно-постовой службы, охраны общественного порядка, безопасности дорожного движения, пробации и представители СМИ.

Вышеуказанным указом образован Департамент общественной безопасности, в состав которого вошли службы охраны общественного порядка, профилактики правонарушений, безопасности дорожного движения и пробации. На конференции отмечалось, что координация деятельности данных отраслевых служб имеет важное значение в усилении мер по предупреждению и борьбе с правонарушениями и преступностью.

Кроме того, указ предусматривает меры по обеспечению тесного взаимодействия правоохранительных органов с такими структурами, как Национальная гвардия, Министерство по чрезвычайным ситуациям, прокуратура, Служба государственной безопасности, Министерство по поддержке махалли и семьи. В срок до 1 марта в каждом регионе будет создано как минимум одно межрайонное подразделение патрульно-постовой службы. Работники этих подразделений будут привлечены к патрулированию городов и районов с высоким уровнем преступности, анализу численности населения, демографической ситуации, криминогенной обстановки, работе по пресечению преступлений.

На основании указа утверждены Стратегия развития системы обеспечения общественной безопасности в Республике Узбекистан на 2022–2025 годы, включающая 96 мероприятий по шести перспективным направлениям, а также «дорожная карта» из 30 конкретных мероприятий, подлежащих реализации в текущем году. В частности, «дорожной картой» в образовательных учреждениях Министерства внутренних дел и Национальной гвардии планируется ввести предмет «Основы общественной безопасности», увеличить количество постов охраны правопорядка до 60 за счет создания одного такого поста на каждые пять махаллей области, привлечь к их работе сотрудников служб органов внутренних дел, Национальной гвардии, представителей общественности.

Эти и другие изменения и нововведения подробно обсуждались на пресс-конференции.

А. КАЮМОВ,  
корр. УзА.

## НС НОВОСТИ КУЛЬТУРЫ

## «Nurafshon TV» представляет

В столице и Ташкентской области началось вещание нового телеканала «Nurafshon TV».

Теперь население региона лучше будет осведомлено о проводимых реформах. Трансляция начата в тестовом режиме через Ташкентскую телебашню и радиотелевизионные станции в ряде районов.

## Прояви себя

Министерство культуры объявило творческий онлайн-конкурс «Звезды на каникулах». Он позволит юным проявить талант в искусстве, содержательно организовать свой досуг во время каникул.

Участвовать в нем могут учащиеся детских музыкальных и художественных школ при Министерстве культуры. Конкурс будет проводиться в прямом эфире в соцсетях по таким направлениям, как «Лучшее инструментальное исполнение», «Лучший певец», «Лучший танцор». Музыкальное произведение выбирают сами конкурсанты. Победителям награждают ноутбукми, планшетами и подарочными комплектами книг.

## Проект японского маэстро

Фонд развития культуры и искусства реализует проект строительства здания Государственного музея искусств Узбекистана. Оно будет расположено между медресе Абдулкасима, Дворцом дружбы народов и памятником Алишера Навои.

Дизайн-концепция музея разработана знаменитым японским архитектором Тадао Андо.

Полная презентация проекта нового здания музея будет представлена в апреле 2022 года. Строительство планирует завершить в 2023 году. Также была представлена предварительная концепция музея Шелкового пути в Самарканде, который должен расположиться на Университетском бульваре. Его экспозиция будет рассказывать историю и значимость Великого шелкового пути для Центральной Азии и мира.

Подготовила  
Ирина МИРНАЯ,  
«Народное слово».

## НС ОБРАЗОВАНИЕ

## Как оценить профессионализм учителя?

Действовавшая система переподготовки и повышения квалификации работников народного образования, согласно которой педагоги общезобразовательных школ были обязаны один раз в пять лет проходить месячные курсы повышения квалификации, себя не оправдала.

Согласно мониторингу, в последние годы в большинстве случаев она стала формальным мероприятием. К тому же многие наставники проходили курсы повышения квалификации несвоевременно. С учетом этого в данной сфере происходят кардинальные преобразования. Согласно новой концепции, учителя теперь будут подтверждать свою квалификацию и уровень владения современными образовательными технологиями по новой методике. Курсы переподготовки кадров станут ежегодными и будут включать 36 часов занятий в течение недели. Новая методика прошла апробирование в тестовом режиме.

— При новой системе создана электронная база регистрации и оценки знаний педаго-

гов. Предусмотрены и другие меры по сокращению человеческого фактора, — говорит руководитель Самаркандского областного регионального центра переподготовки и повышения квалификации работников народного образования Аламжон Ибрагимов. — Курсы можно проходить по традиционной схеме и в онлайн-формате. Например, педагоги, используя специальную программу, смогут самостоятельно сдавать экзамены и получать оценку знаний. Это позволит им объективно определить слабые места своей профессиональной подготовки, а специальная программа предложит соответствующие рекомендации для восполнения пробелов.

В ряде отдаленных селений есть проблема с доступом в интернет. У работающих там педагогов нет возможности использовать онлайн-платформы. С учетом этого рассматриваются варианты внедрения выездных учебных курсов.

Предусмотрены варианты, когда учителя могут быть освобождены от обязательного прохождения аттестации. Такое право получают подготовившие победительно сдать только итоговые тесты.

## Акцент

Раньше от учителей, проходивших курсы повышения, требовали написания квалификационных письменных работ.

Теперь таких бумажных отчетов не будет. Достаточно сдать только итоговые тесты.

дителей республиканских и международных предметных олимпиад. Достижения воспитанников будут свидетельствовать о том, что наставник работает над повышением своего профессионального уровня. Такие предпочтения смогут получить и педагоги, методики которых принимаются для внедрения на республиканском уровне.

Раньше от учителей, проходивших курсы повышения, требовали написания квалификационных письменных работ. Теперь таких бумажных отчетов не будет. До-

статочно сдать только итоговые тесты. В случае провала предлагается возможность пройти повторное тестирование в любое удобное время.

Если в 2020 году аттестацию в Самаркандской области прошли более восьми тысяч педагогов, то в 2021-м тесты изъявляли сдать в два раза больше преподавателей. Стремление к профессиональному росту связано и с материальными стимулами. Прежде разница в заработной плате между педагогами разных категорий была незначительной, теперь доплата за квалификацию возросла в разы.

Уделяется также внимание и квалификации педагогических кадров, работающих в центре переподготовки работников народного образования.

За последние два года кандидатские диссертации защитили восемь специалистов. Наряду с этим внедряются в практику электронные образовательные технологии последнего поколения, что позволит безошибочно определить уровень профессионализма наставников.

Ринат АБДУЛМАНОВ,  
«Народное слово».

## НС ПРОСВЕЩЕНИЕ

## Киносеанс в классе

Все больше набирает популярность онлайн-чтение. Большая часть подрастающего поколения выбирает просмотр киноверсий произведений, особенно учебной литературы. Поэтому все сложнее становится привлечь учащихся к освоению учебного предмета.

Кино и мультфильмы считаются самым понятным способом в инклюзивной методике образования. Современной технике визуальной грамотности и образного мышления предстоит покорить просторы современной педагогики. В скором времени визуальная грамотность, умение считать информацию быстро и корректно станут базовыми навыками XXI века.

Заблуждаются те, кто считает, что кинопедагогикой можно увлечь только младших школьников. Ребята подросткового возраста также требуют к себе особого внимания. Выстраивая с ними дове-

рительные отношения, не лишним будет узнать, какие фильмы, сериалы или аниме их интересуют. Таким образом поймем, с какой аудиторией предстоит работать.

С самого начала своего развития кино играет в нашей жизни немаловажную роль. Поэтому использование киноматериала на уроках литературы (или других предметов) не вызывает сомнений, так как видеохроника, документальный или фильм, основанный на реальных событиях, позволяет погрузиться в определенную эпоху.

Кино — прекрасный инструмент развития внимания и творческих способностей, уточнения картины мира и понимания поведения окружающих, проверки и поиска новых идей при одном условии — владении языком кино: умения считать образный язык, читать между кадров.

Нас никто не заставляет создавать кино. Но почему бы не вос-

пользоваться накопленным материалом на занятиях?

На уроках литературы или истории до просмотра фильма или сериала можно дать ребятам определенное задание: найти положительные и отрицательные стороны героев, примеры их поведения. Можно обсудить и историю создания фильма. Сделать самостоятельно его озвучку или, отключив звук, попросить учащихся рассказать, о чем пойдет речь далее. После просмотра определенного фрагмента поговорить о том, как они представляют прошлое увиденных персонажей. Неожиданные вопросы, например, «Какой запах ощущает персонаж, гуляя по этой улице?» и «Какая погода за окном комнаты персонажа?» при остановке трансляции то в одном, то в другом месте подтолкнут ребят к размышлениям, что в свою очередь приведет к самостоятельным выводам. Также после про-

смотра фильма (или его фрагментов) можно провести работу в группах или дискусию на неродном языке. Интеграцию никто не отменяет.

Через просмотр конкретного фильма или сюжета ребенок способен воспринимать образы, факты и реалии того времени практически «вживую». В дальнейшем фильм может стать ступенью дальнейшего его увлечения данной темой и историей вообще. На уроках же работа с фильмами и сериалами позволяет ребятам многие обществуведческие вопросы воспринимать и понимать намного проще, нежели они просто изучат их при помощи учебника.

Барно ТУРСУНАЛИЕВА,  
начальник отдела филологии и развития обучения иностранным языкам Республиканского центра образования при Министерстве народного образования.

## НС ИЗ ГЛУБИНЫ ВЕКОВ

## Прошлое, извлеченное археологами

Государственный музей истории Узбекистана — уникальное хранилище памятников истории, культуры и богатого наследия народа.

Многочисленные экспонаты, среди которых предметы, связанные с разными сферами деятельности человека, свидетельствуют о высоком уровне развития материальной и духовной культуры местных народов, рассказывают об их историческом прошлом и сегодняшнем дне.

Ежегодно музейные коллекции пополняются. Большую поддержку в этом оказывают добровольные помощники — сотрудники разных учреждений и организаций, жители городов и других населенных пунктов.

За последнее время значительно пополнился археологический фонд. Земля Узбекистана богата памятниками, скрывающими многие тайны этнической истории и культуры народов, населявших эту территорию в разные исторические эпохи. Основными хранилищами археологических находок как раз и являются музеи, в частности, Государственный музей истории Узбекистана, в археологическом фонде которого накоплено свыше 70 тысяч уникальных раритетов.

Институт археологии имени Я. Гулямова Академии наук Республики Узбекистан передал в фонд музея экспонаты выставки «Археологические определения юзжей и

кангов». В 2013 году между данным институтом и отделом археологии Северо-Западного университета провинции Шаньси (КНР) был подписан договор о сотрудничестве, цель которого — изучение процесса переселения в I веке до нашей эры — I веке нашей эры из регионов Китая в Центральную Азию ко-

области. В могильниках были обнаружены орудия труда и охоты, подвески из камней и ювелирные изделия, продукция гончарного ремесла. Некоторые предметы, как показал проведенный анализ, были привезены из Египта, Греции, Малой и Восточной Азии, что подтверждает наличие экономических и культурных связей местного населения региона с этими странами.

Результаты работ данной экспедиции — более 1 200 экспонатов — были представлены на выставке, прошедшей в Государственном музее истории Узбекистана в 2019 году. Среди них керамические кувшины разных форм и назначения, горшки для детской кухни, браслеты, ожерелья, ленты, трубочки, пуговидные заколки для волос, нагрудные

украшения, золотые, бронзовые, железные, из синего стекла и другие. Музею также были переданы 95 археологических предметов после проведения на его базе выставки, организованной историко-археологическим музеем-комплексом «Сулайман Тоо» (Кыргызстан), с которым у Государственного музея истории Узбекистана заключен договор о сотрудничестве. Среди переданных экспонатов, в основном это керамика, также фрагмент литой формы, возможно, для отливки бронзового топора и штыря с вырезанным углублением прямоугольной формы с ямкой для штифта; фрагменты архитектурного декора, покрытые бело-голубой поливой, и каменные точильные бруски удлиненной формы с просверленными отверстиями из Кайбарта Кашкардарьинской области и другие.

Большая коллекция археологических предметов поступила в музей из Национального центра археологии в Ташкенте. Они найдены в ходе археологических раскопок на территории Узбекистана и свидетельствуют о быте и домашнем укладе населения Узбекистана в эпоху Средневековья. Жителем кишлака Бука Аккурганского района Ташкентской области Ж. Асилбаевым на городище Канка в Ташкентской области были найдены и переданы в музей бронзовые блюда, два котла и черпак раннесредневекового времени.

От С. Садуллаева, жителя кишлака Ниязбош Янгийулского района Ташкентской области, в музей поступили предметы, представляющие историческую ценность, среди них две керамические кружки с зооморфным узором, цветные бусины сферической и прямоугольной формы, раковина-каури.

У жителя махаллы «Мунчоктепа» Кумкурганского района Сурхандарьинской области У. Халилова музей приобрел бронзовый котел полушарообразной формы на трех ножках. Интересным поступлением в фонд музея стала коллекция в составе 170 предметов, согласно решению экспертного совета Ташкента.

Докторант Ташкентского архитектурно-строительного института М. Саипова передала музею фрагмент керамического архитектурного декора внутреннего двора Ичанкалы (Хива) XIX века в виде угла плоской квадратной или прямоугольной плитки с традиционным цветным растительным орнаментом ислими на лицевой стороне.

Поступившие в музей экспонаты представляют историческую и культурную ценность. Они станут предметом изучения специалистами и войдут в научные каталоги, будут представлены на выставках.

Лариса ЛЕВТЕЕВА,  
Саодат САИДХАНОВА,  
сотрудники Государственного музея истории Узбекистана.

## НС ПАНДЕМИЯ: ОБЗОР

## Что ни день, то антирекорд

Омикрон диктует новые правила европейцам: в Германии люди проводят у центров тестирования по часу и более в ожидании своей очереди. В стране впервые преодолен столбчатый порог по числу заразившихся за сутки. Министерство здравоохранения на этом фоне высказалось за введение обязательной вакцинации — указ, как ожидается, вступит в силу в мае.

В Великобритании власти выбрали другую тактику: там со следующей недели премьер-министр Борис Джонсон отменяет санитарные ограничения периода пандемии — ношение масок и удаленную работу. Власти считают, что в скором времени коронавирус займет место в ряду сезонных инфекций. Министр здравоохранения страны Саджид Джавид отметил: нам придется научиться жить с ковидом так, как мы научились жить с гриппом.

Иные настроения в Румынии, стране с одним из самых низких в Европе показателей коллективного иммунитета — там привито лишь 40 процентов населения. Румынские власти второй день подряд регистрируют рекордное число заболевших: государство уверенно приближается к пиковым показателям осени прошлого года, медики бьют тревогу.

Беспokoйство царит и среди врачей в Польше, где в сутки выявляется более 30 тысяч зараженных. Врачи опасаются увеличения числа тяжелых пациентов и обращают внимание Варшавы на неготовность больницы. Тем более что со следующей недели, по прогнозам экспертов, число заболевших удвоится.

Австрия станет первой страной в Европе, которая введет обязательную вакцинацию от коронавируса для граждан от восемнадцати лет и старше. Об этом сообщил канцлер альпийской республики Карл Нехаммер, представляя соответствующий законопроект.



Общее число заболевших коронавирусом в мире превысило 339 миллионов человек, умерло более 5,58 миллиона.

19 января в Узбекистане официально подтверждено 1 307 новых случаев коронавируса за день. Это самый высокий показатель с начала пандемии. Предыдущий пик зафиксирован днем ранее, 18 января, — 1 214 случаев. Также антирекордом стало число вакцинированных 16 января — 1 037 человек. То есть что ни день, то антирекорд. Учитывая ситуацию, по решению Специальной республиканской комиссии с 24 января школы и вузы научат учебу в режиме онлайн.

Общее количество случаев, выявленных за все время пандемии, составило 209 578. В течение дня зарегистрировано четыре случая смерти от последствий ковида. Общее число умерших — 1 529.

Причины стремительного увеличения новых случаев заражения в республике вроде бы очевидны. Одна связана с появлением нового весьма заразного штамма омикрон. Другая — с увеличением количества ПЦР-тестов на коронавирус, в последние дни их число выросло в среднем до 45–50 тысяч в день.

В период с 5 по 15 января в республике проведено более 300 тысяч ПЦР-тестов, или в среднем по 27 тысяч тестов в день. В последнюю неделю декабря ежедневно баролось по 15–20 тысяч тестов. В СМИ сообщалось о поступлении в продажу экспресс-теста для самостоятельного выявления ковида.

По словам министра здравоохранения Бехзода Мусаева, количество заболевших растет и для предотвращения этого предпринимаются все необходимые меры.

— Вакцинация — наиболее эффективная мера против распространения инфекции, — считает он. — Потому что сопротивляемость болезни у полностью вакцинированных и получивших бустерную дозу значительно возрастает. Если говорить о новом штамме, проникшем в нашу страну, он протекает намного легче, чем прежние варианты. У 90–95 процентов лечащихся стационарно не наблюдается понижение дыхательной способности легких и признаков пневмонии.

В каждом районном и городском отделе Службы санитарно-эпидемиологического благополучия и общественного здоровья, отметил Б. Мусаев, созданы условия для круглосуточной сдачи ПЦР-тестов. У нас достаточно опыта и возможностей в борьбе с коронавирусом.

Заметим, что далеко не все специалисты согласны с мнением, что заболевание омикрон протекает легче. Учитывая масштаб пандемии, не нужно рассчитывать, что число тяжелых случаев уменьшится. С его появлением также сократился инкубационный период заболевания. Теперь он составляет три-пять дней.

У пациентов преимущественно наблюдается повышенная температура, боль в суставах, головная боль, могут также присутствовать респираторные симптомы, такие как кашель и слабость.

Эльдор САТТОРОВ,  
«Народное слово».

Хақ сўзи  
Народное слово

## УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

## Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.  
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-124.  
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 10 616. Способ печати офсетный. Формат А-2.  
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,  
адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



## Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.  
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.  
Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.  
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.  
Ответственность за качество печати газеты несет ИПК «Шарк».  
Телефон типографии 71-233-11-07.

Выпускающий редактор Э. СИНОТОВА  
Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ  
Итого по Уза: 22.05 Подписано в 01.10

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.  
Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz